



徐正源在中超联赛中指挥比赛。资料片 新华社发

既然难续前“源” 索性好聚好散

徐正源终止与成都蓉城续约谈判，双方长达五年的合作即将终止

记者 尹成君 报道

续约谈判突然终结

今年，对于成都蓉城主教练徐正源而言，无疑是相当成功的一年，球队不仅首次参加了亚冠精英赛，并且在中超联赛中，也获得了第三的名次，这样的教练，在中超已属凤毛麟角，合同期满后与俱乐部续约理所当然。尤其是在此前的合同中，还有球队打进亚冠后主教练可以自动续约三年的条款，没人觉得续约会出什么岔子。

但是，在新合同的细节上，徐正源与成都蓉城的续约谈判过程比想象中困难许多。数周前，双方针对续约正式开启谈判，俱乐部提供了一份为期两年的新协议，想取代此前“打进亚冠自动续约三年”的条款，对于这一点，徐正源并没有太大异议，新合同中的其他限制条件，一开始徐正源也并没有回绝。

双方沟通看似朝着继续合作的方向发展，续约似乎只是时间问题，俱乐部也围绕“徐正源体系”开始规划下赛季引援工作，积极寻找古尔芬克尔离队后的新翼卫人选，上赛季立下大功，深受徐正源器重的莱切特也在续约当中。

然而，转折发生在上周亚冠精英赛结束之后，成都蓉城完成了2025年的所有比赛，此时双方都有时间和精力进行最终协商，徐正源却暂停了续约谈判，并倾向于与成都队好聚好散。

这一变化完全出乎蓉城方面

初冬的凤凰山足球场，安静而美丽，徐正源即将离开这座承载着成都蓉城荣誉的球场，也马上就要与这座“巴适安逸”的城市说再见。

12月17日，从徐正源经纪团队传出消息，这名韩国教练已经中止了与俱乐部的续约谈判，这意味着，执教蓉城长达五年之久的徐正源，将与蓉城分道扬镳。虽然双方都想再续前缘，可破镜已难重圆，好聚好散将是目前最好的选择。

的预料。双方此前谈判一直风平浪静，徐正源也没有表现出“针锋相对”的态度，不过经纪团队也透露，双方的分歧还是有些大。最终，徐正源表示放弃自己可以续约三年的权利，也不想就这一条款找俱乐部要违约金，只等老合同在明年1月1日到期后自动离职。

谈判破裂早有伏笔

徐正源其实并不希望离开成都蓉城，这支球队几乎是他一手“带大”的。

从2021年1月1日执教蓉城时起，他率领球队第一年就冲超成功，2022年到2025年，蓉城在中超联赛先后获得了一个第五、一个第四和两个第三，几乎是每年都上一个新台阶，这支刚刚成立七年的稚嫩球队，也打造成人见人怕的中超劲旅。

徐正源喜欢成都这座城市，也对成都蓉城很有感情。据悉，在续约谈判中，他并没有要求涨薪，但是新合同限制了他的一些权限，并添加了诸如罚款、下课等处罚性条款，这可能是徐正源最终决定放弃的原因之一。

事实上，徐正源与俱乐部在今年夏天曾经出现过裂痕。事情要追溯到今年7月17日，中超第18轮成都蓉城客场挑战天津津门虎的赛前新闻发布会，徐正源一改

常态，进行了长时间的发言，中心内容就是俱乐部不信任教练团队，让他无法忍受。

“从今年冬天开始，感觉俱乐部就不信任我们教练团队，开除了之前的医务组成员，开除了我们的翻译。冬训时，所有教练合同都是三月份才签订的，现在我能做到的决定很少。下半赛季我们有联赛、亚冠、足协杯，但现在俱乐部没有跟我进行任何沟通，包括球员外租、球员转会我也不知情。作为主教练，我不能容忍这样的情况发生——我想明确一点，如果俱乐部对教练组的工作不满意，请快速告诉我们，我们也好更快作出决定。为了球队未来发展得好，希望尽快与我进行交流。”徐正源彼时表示。

这样的措辞显然是在受到很大的震动后才会说，当时很多球迷以为徐正源会就此卸任，但事情却峰回路转，俱乐部对他的发言做出了积极的回应，表示“正与教练团队沟通协商相关问题，共同维护球队稳定与团结”，最终徐正源继续留在蓉城的帅位上，并取得了联赛第三的成绩。

其实回想一下，蓉城的成绩有所波动，就是在此次“炮轰事件”之后，如果双方没有裂痕而是精诚合作，今年的中超冠军甚至有可能花落成都。

但足球没有假设，蓉城虽然

最终获得第三，这个成绩在竞争激烈的2025赛季挑不出毛病，可是裂痕已经埋下，表面看似平静，稍有外力就可能彻底断开，双方又小心地维系了近半年，还是在最终的续约谈判时崩塌了。

不愁找不到新东家

徐正源凭借他在中国赛场五年的经历，展示了一名优秀教练的潜质，很多球队都想要让他来执教，在中超俱乐部中，没有正式主帅的北京国安意愿最强烈。此外，不少韩国球队对这名主教练也青睐有加，全北现代和蔚山现代都在寻找新教练，他们希望徐正源入主，但徐正源表示目前不想继续执教，而是选择休息一年。

在上周打完亚冠后，徐正源进入休假时间，他打算在下周回到成都处理剩下的事务，然后离开。好聚好散，成都蓉城俱乐部也将为他举行一个欢送仪式，感谢他在这五年内作出的贡献。

成都蓉城何去何从

现在，成都蓉城的当务之急是要寻找一名新的主教练来接替徐正源的位置，在与徐正源合作五年后，俱乐部对新教练的要求会比较高，这在目前的国际足坛上似乎不好寻找。

本赛季的亚冠精英赛还没有打完，明年2月10日，他们将与武里南联进行第7轮的较量，如果获胜，很有可能进入淘汰赛阶段，但是留给俱乐部的时间不多了。

因此，新教练不仅要能维持球队在中超的竞争力，还要能带领球队在亚冠赛场有所作为。在战术上，他要在短时间内继承徐正源演练了多年的三中卫体系，保证球员之间的默契度，从而应对接踵而来的挑战，至于新教练自己的改造与创新，则需要在之后的时间里慢慢完成。可以说，成都蓉城请的是“救火教练”，再晚就真的来不及了。

至于球员的想法，俱乐部也要认真考虑。现在的外援基本上都是徐正源自己选定的，他们适应这名主帅的战术打法，一旦换帅，则需要尽快与新教练磨合，如果磨合不到位，不排除被出售。目前蓉城队中的一些肱骨之臣，也是徐正源一手带起来的，他们的思想工作也需要做好。

至于球迷的感受，是俱乐部最应该重视的。四川在很长一段时间内没有中超球队，更没有参加亚冠的经历，徐正源用五年时间全部实现，他在球迷当中有不错的口碑，下个赛季如果成都蓉城的成绩达不到预期，俱乐部在心理上得提前做个准备。

因此，徐正源离职，对于四川足球的震动不言而喻，蓉城需要以成熟的心态和行动应对接下来一系列波动。

球迷们会记住徐正源，他让大家看到了一支弱队的逆袭，也让大家看到了只要敢于拼搏，终有奇迹出现。